

澳門聖若瑟中學留港校友會

會訊(雙月刊) 第 106 期

二零一七年九月

香港銅鑼灣加寧街十號海威大廈 2 樓 B 座

電話：2881-8373 傳真：2363-4623 email：emily@tingsun.com.hk

網址：www.alumnisj.com.hk

Flat B, Marco Polo Mansion, 2/f., 10, Cleveland Street, Causewaybay, Hong Kong

會長 李萬益 • 副會長 林慧儀 楊國興 • 秘書 黃潔瑩 鄭詠儀 • 財務 周華根 陳素清 •

公關 陳素娟 官一青 李婉蓮 • 稽核 楊志毅 • 總務 龐素貞 • 康樂 蔣貞元 黃潔英 祝佩儀

同學會報導

- 本年度之週年大會及聯歡聚餐已定於 4-Nov-2017 (星期六) 假跑馬地 3C 會舉行。詳情如下：

日期： 2017 年 11 月 4 日 (星期六)

地點： 紀利華木球會 (簡稱 3C 會)

香港跑馬地黃泥涌道 188 號

電話： 2577 8331

時間： 雀局於 3 時開始

聚餐於 7 時開始

費用： \$300/位

晚會報名聯絡人：

陳素娟 9097-0920

林東源 9213-1322

林慧儀 9023-0838

關恆昌 9301-2649

周華根 9097-2584

楊志毅 9177-3452

黃光聯 9385-2872

鄭詠儀 2522-1071

黃潔英 9227-2344

孫文華 2333-0322

龐素貞 9389-7561

吳潔明 2562-2264

李婉蓮 9882-2878

訃聞

黃就順老師痛於 2017 年 8 月 23 日壽終澳門。老師早年曾任教母校地理課，後轉往培正中學並在該校創立地理室。退休後更致力鑽研澳門及中國地理，屢獲澳門特區和國家頒發貢獻獎章。今駕鶴西遊，同學們均感痛惜，誠望黃老師早登極樂，家人節哀。

會友隨筆

- 短程旅遊

五六年前，常與一班友人，包括我們夫婦約十人，往深圳西鄉曲藝社唱粵曲，先在落馬洲地鐵站集合，再乘約五十分鐘專車到西鄉，當時站前，行人稀疏，頗為清靜。

昨年五月十七、十八日參加了兩日一夜的短途旅遊，五餐美食、四星酒店、旅巴接送、保險、小費全包，每人費用只港幣二百五十元，認真便宜，目的地東莞，集合地點也是落馬

洲。

此番舊地重遊，所見景象，意料之外。車箱擠滿乘客，一踏出地鐵站，人聲鼎沸，人頭湧湧，站前站立着一條長龍，由站頭一字排列。極目也望不盡的龍尾，全是不同美食公司的領排，手持公司小旗，等候團友報到。旅客各自找尋所屬的團隊，匆忙混亂，煞是奇觀。

中共貪污嚴重，習近平上台後，夥拍王岐山，着力打擊貪污，雷厲風行，不論是否貪污，一律暫避其鋒，按兵收旗，頓使市面水靜河非，以上所推出的廉價旅遊，實是微中取利，亦勝於無，而市面、酒店，稍現生氣。

中共立國幾七十年，近有前三十年和後三十年之說。前三十年，中共輸出的，盡是廉價產品，充斥全球，尤其是歐、美、加的富裕國家，可說賺了不少外國人的錢，但不可不知；這些錢是我國勞工克儉，埋頭苦幹，離鄉別井所換取的血汗錢。

節儉，儲蓄是中國人的美德，經過這幾十年的苦幹，國人漸漸富起來了，生活安定，部份人更成了各大小國爭取的遊客，而國家的儲備，建設，也取得輝煌的成就。近年中共所推銷的，主要的是尖端高科技產品，如人造慧星，航空，軍械，高鐵、汽車……更組成亞洲基本建設銀行，簡稱「亞投行」，着力推出「一帶一路」，協助落後小國，建立一個似樣的國家，不干涉其內政，不從中謀利，使地球人類，活的更有尊嚴，更文明進步。

有人說，習近平向世界炫耀，亂洒國家金錢，其實中共早已編成一套優良的制度，領導人退休有序，亦非一言堂，所有國策是經過集體討論，精心策劃，詳細分析後才推出。「一帶一路」看似十分吃虧，國家出錢最多，出錢出力。若長遠計，既可贏得國際友誼與信任，又能輸出過剩的產能和充沛的人力，互惠互利，是史無前例的創舉。

貪污在中國是一個十分嚴重的問題，訖理不當，有國亡之險，中共政制不健全，財政一貧如洗，非與國際通商不可，自從實施自由經濟後，久歷貧困，民不遘生的中國，突然有搵錢機會，貪污是必然的事，說這幾十年，中共全黨皆貪不為過，尚幸國家不忘建設，自強不息，人民也有生存空間，不論如何，總不能讓貪污繼續滋生下去。

習王雖全力打貪，只能壓止貪風於一時，終非長久實際之策，應如香港般成立一個如廉正公署的機構，獨立於任何勢力之外，這樣又須嚴謹政制去配合，行之非易。

要中共政制行民生，是不設實的，絕不可輕率莽動，當今多少不成氣候的民主國家，動亂頻生，慘不忍睹。防洪難，防民變更難，今之中國，無回頭路可走，以後日子是好是壞，要看炎黃子孫的智慧了。

(五五年鵬社 鄒而欽)

● 乘風西去極樂：教我如何不想他

2017年8月23日，在家觀看香港電視中午新聞，颱風天鴿(Hato)正面襲香港和澳門，十號風球懸掛。這天是農曆24節氣的處暑，也是8.23金門砲戰59年的日子。一天將盡就寢前例行看看三個通訊平台(WhatsApp/WeChat/Line)的群組有沒有特別信息，正要放下手機回房(晚上手機放在廳中)，此時訊號響起，拿起一瞧，是聖中毅社1967群組黃樂熙博士(聖中初中畢業後轉讀培正)發來：澳門培正仁社友傳出，黃就順老師今天在十號風球高懸下，安然地往生了。我頓時默然。”仁者壽，考終命。乘風西去極樂。Gone with the wind。”是我當時的反應。

聖中毅社1967群組中同窗多對老師表達緬懷悼念，記起初中二年級時其中有一功課是要求把全國分省(東北分九省)鋸成積木拼圖，攷試時各自拿出自制的積木拼圖分別一一出列在老師面前，由老師親手把積木散開撥亂後，說開始時便計時把全國各省合併完成所花時間記錄下來作評分。數年前收拾雜物時，發現那套全國各省積木原來跟隨我來到了南半球。我即時嘗試再拼一次，花時二分鐘多些，以當年老師的要求，是不及格的。

同學都說深深不忘老師所教的24節氣歌，不但當年琅琅上口，至今依然可以輕鬆唸唸有詞：

春雨驚春清穀天，夏滿芒夏暑相連，秋處露秋寒霜降，冬雪雪冬寒又寒。攷試時老師抽問一節氣，要求答出一個或下一個的節氣，這一部份，同學基本上沒有不及格的，也相信這是我們至今仍然牢記 24 節氣的原因。這樣的攷試，完全杜絕了左右張望作弊。

記不起是初中二還是初中三的暑假，老師要重繪地理室面對講壇的全世界大地圖，同級的吳振武，鄧榮根和我被選上，還有高我們一至三級的鍾偉瑛，羅俊安，尹景波…等，我們合力先把舊地圖從牆上拿下，平放在併整齊的檯面上，撕去。清洗乾淨，重新貼上紗紙，待乾妥後，以鉛筆打格後逐一依格放大，我負責北歐洲的斯堪的納維亞，一時間數人伏在板上細心繪畫，其後塗上顏色，完成後再掛回牆上。

聖中男校的初中三年和高中三年的地理課都是老師講授。初中三下學期結束時，仍有黑色大地非洲和獨處一隅的澳洲來不及講授，老師說留待高中時再講，沒有想到在高三下學期因 12.3 事件影響到學校上課的不穩定和老師身體健康請假在家休養，非洲和澳洲的地理知識，沒有接受到老師的全面介紹。而這兩大洲，倒是分別在 1975 年和 1983 年因工作和探望舍妹，我親自踏足體驗其中一部份。

1967 年高中畢業忽忽離開澳門後，再見到老師已是 1982 年在香港慶祝 51 週年校慶的遊船河上，當時校友眾多，只和老師略略數言，未及請益。2001 年出席 70 周年校慶晚宴時，老師和我們毅社同席聊天，未料開席前一刻，故崔文輝校友(時為澳門校友會會長)，走到我面前請我入座二席主家席之一，我推卻說和老師及我同班同學多年不見，好好聊聊天，留坐原席不動好了。無奈文輝堅持並把時香港校友會駐澳門代表從主家席請離讓座與我，我對文輝說，一介布衣不宜列主家席上的。他說無妨並讓我坐在他旁，和故林主教，香港校友會會長一眾貴賓同席，眾人皆衣冠楚楚，唯我便服短袖 T 恤。我因此沒有和老師在 1982 年遊船河 19 年後再見面時多談談。

2002 年和舍妹回故鄉後到澳門，我請同班龍裕琛、杜月明、代我邀請陳既詒老師和黃就順老師晚飯，崔文輝原來當天離開澳門前去廣州診治，沒有出席，同年 8 月，崔君人生舞臺鞠躬謝幕。那天晚飯前，就順師交我一本地理雜誌，說內有一篇他的文章，我會喜愛的。他說已經從教學崗位退下了並請既詒師也退了吧，既詒師回答再完成一些任務便退。席間兩位老師亦多次提到故何校長對他們的提攜，最後散席握別時囑我有時間多回澳門找他們多聊聊天。

2003 年攜妻及一雙兒女回桑梓故園後往澳門，和既詒老師及就順老師在高士德馬路一茶樓午膳，就順老師交我一片光碟(CD)，讓我帶回澳洲細細看。膳後既詒老師回校，就順老師引領我一家前往美副將大馬路的普濟禪院參觀並向我太太和兒女解說，望厦條約簽定臺，彌勒佛畫像眼隨人轉，斷裂的連理樹以支架扶正，屋簷及壁上雕塑人物受到破壞，至今仍未修復。澳門的街道名牌重新更換，中文橫排的在上，葡文在下，中文直排的，與葡文左右互換，體現澳門回歸後的主權。老師知我兒修讀建築，說下次來澳門時，引領並向小兒介紹澳門特別的建築風格，請我們離開澳門前找時間前往參觀大砲臺旁的澳門博物館，老師替博物館提供很多寶貴資料和意見。可惜第二天星期一博物館休息，我們依行程回香港後便返悉尼，小兒女錯失了機會。走回高士德大馬路時大概 2 時半，老師說要回去午睡休息了，分別時一再對小兒說下次跟你父親來澳門時，我帶你看看和介紹澳門古建築物。

這是我連續 3 年到澳門見見老師，去年回澳門時，同窗跟我說，要見老師很簡單，他每天必定在下午茶時間在培正中學對面的大家樂，進去找他便可以，那天我找他時他不在，我也離開澳門回香港了。原意今年 10 月再見見他的，可是……

(關信陵—1967 男高中毅社)